



新闻热线  
0580-3805555  
13615808000  
普陀新闻网  
http://ptnews.zjol.com.cn

# 今日普陀

致力高质量 走好共富路  
为建设现代化新普陀而努力奋斗

2022年12月12日 星期一 农历壬寅年十一月十九

舟山市普陀区融媒体中心 第3273期 今日4版

## 学习贯彻党的二十大精神

区委书记孙志龙在接受《舟山日报》记者专访时表示

# 推动中国式现代化在普陀生动实践

本报讯(舟山日报记者 刘慧静 通讯员 黄晗骋)“党的二十大对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,吹响了实现第二个百年奋斗目标进军号角。”近日,区委书记孙志龙在接受《舟山日报》记者专访时表示,普陀将以守好“红色根脉”的高度自觉,以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明态度,学习宣传贯彻党的二十大精神,聚力“两个先行”,建设现代海洋城市,推动中国式现代化在普陀的生动实践。

今年以来,普陀坚持稳中求进工作总基调,高效统筹疫情防控和经济社会发展,前三季度GDP同比增长5%,增速居全省各县市第15位。今年1至9月,普陀区本级共完成固定资产投资78.8亿元,同比增长32.5%,增速居全市第一。在省市投资赛马先进位中,2个省市县长项目均已落地,6个省“4+1”

重大项目和29个省市重点项目分别完成年度计划的135.9%和126.2%。同时,前三季度实现外贸出口总额460.5亿元,同比增长65.5%,增速居全省第二位。

党的二十大报告提出,“着力推进城乡融合和区域协调发展”。普陀是浙江海岛数量最多的县区,要推进“两个先行”,必须坚持高质量发展,全力缩小陆岛差距、岛际差距。全区将以海洋经济夯实发展平台,把海岛作为推进现代化的主战场,在做大蛋糕的同时,让每座岛上的居民共享发展成果。

普陀将锚定“现代海洋产业新高地”,以实体经济支撑现代化。立足国家战略,突出海洋海岛特色,统筹打好项目建设、空间重构、招大引强等组合拳,以海洋经济夯实高质量发展底盘。特别是加快“一岛一功能”建设,全力打造六横“清洁能源岛”,推动LNG、

氢能、风光电等清洁能源产业与制造业的耦合发展。并以六横公路大桥建设为契机,加快周边佛渡、悬山等岛屿开发利用,谋划建设东白莲油品储运岛、金钵孟有色金属岛、西白莲绿色海工装备制造及船舶修造岛等,实现各岛屿功能互补、联动发展。

普陀将锚定“现代品质海岛大花园”,以共富底色涵养现代化。城乡融合程度体现着现代化建设的“含金量”。普陀将聚焦城乡协调发展,把海岛作为推进现代化的“主战场”,大力实施“小岛你好”海岛共富行动,切实推动海岛产业兴起来、渔农民富起来、集体经济强起来、公共服务优起来。重塑城市海岸带,推进“星辰大海”北延南拓,加快矿山主题海洋温泉康养度假社区项目主体落地,厚植人文底蕴,把海岛花园的“节点”做优、“棋眼”做活。坚持把满足全区人民对美好生活的向往

作为工作出发点和落脚点,创新“一老一小”服务体系,擦亮“普有”系列民生品牌,迭代升级“共富方舟”,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

普陀将锚定“现代社会治理新样板”,以高效治理保障现代化。把明年作为“基层基础提升年”,传承弘扬新时代蚂蚁岛精神、“里斯本丸”营救事件精神,推进全区上下艰苦奋斗、主动有为。实施社会治理“服务提质、队伍提能、效率提升”行动,深化打造“海上枫桥·平安普陀”品牌,推动社会治理水平再上新台阶。探索“141”体系与“七张问题清单”的有效衔接模式,把问题整改解决与制度重构、流程再造结合起来,努力实现“整改一个问题、固化一项机制、完善一项制度、治理一片领域”,推动基层治理体系和治理能力现代化。

# 孙志龙在检查亚定点医院(方舱)医院时强调 做实做细各项服务保障工作 守护人民群众生命健康安全

本报讯(记者 夏艺瑄)昨天上午,区委书记孙志龙前往鲁家峙实地检查我区亚定点医院(方舱)医院建设情况。他强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示精神,始终坚持人民至上、生命至上,强化制度管理,抓好统筹协调,做实做细各项服务保障工作,不断提升亚定点医院(方舱)医院的医疗能力和服务保障水平,全力以赴守护人民群众生命健康安全。

普陀区亚定点医院(方舱)医院位于鲁家峙红石体育公园内,共有床位351张,配备医护、后勤人员58名,目前已基本完成建设,可随时投入使用。孙志龙走进方舱,实地察看功能分区、床位设置、就餐环境等情况,详细了解医护团队组建、防疫物资储备、后勤保障准备以及管理运营模式等,并对亚定点医院(方舱)医院的建设管理工作给予充分肯定。

孙志龙指出,建设亚定点医院(方舱)医院是我区科学应对疫情风险、提升医疗服务能力、扩充医疗救治资源的重要举措。各部门要扛起政治责任,统一思想,强化责任担当,整合现有资源,做实做细各项服务保障,全力保障好亚定点医院(方舱)医院的管理和运行。

孙志龙强调,要合理布局功能分区,科学设置“三区两通道”,落实落细医护人员防护、污染物处理等制度,确保环境安全、防疫安全。要科学调配医疗资源和医护力量,提前做好医护和工作人员管理培训,同时足额储备医疗防护和生活必需品等物资,确保人员设备物资能够第一时间投入到位,收治工作能够高效快速运转。要优化管理服务,抓好水、电、通讯、消防等配套设施建设,为收治人员提供更多人文关怀服务和良好的康复环境。要进一步完善应急预案,针对性查漏补缺,提高应对疫情的应急处置能力,确保亚定点医院(方舱)医院在关键时刻发挥作用,守护好人民群众生命健康和生命安全。

屠定王参加检查。

徐炜波在2022年度府院联席会议上强调

# 全力推进法治政府建设再上新台阶

本报讯(记者 郭杰)12月9日下午,我区召开2022年度府院联席会议。区委副书记、区长徐炜波在会上强调,要紧扣全国法治政府示范区创建目标,着力打造一批有辨识度、有影响力的法治建设成果,全力推进法治政府建设再上新台阶。俞能参加会议。

会议听取了2022年以来行政诉讼案件司法审查报告及行政复议工作情况。区公安分局、

区人社局等部门就依法行政及行政争议化解等方面作交流发言。

徐炜波指出,近年来,我区结合本地实际,将法治政府建设要求落实到政府运行的各个环节,推动了政府智治水平不断提升,综合行政执法体系不断优化,人民群众参与法治建设的渠道不断拓宽。但在肯定成绩的同时,我们也要清醒认识到,当前我区法

治政府建设仍存在一些问

题。徐炜波强调,要强化依法决策,全面推行重大行政决策目录化管理,优化完善现代公共法律服务体系,提升行政决策法治化水平。要强化执法改革,加快升级建设数字法治体系,大力推进“大综合一体化”行政执法改革,努力构建一流法治化营商环境,确保严格规范公正文明执法。要迭代升级社会治理中心,优化矛

盾纠纷解决体系,推动更多矛盾在诉前、判前得到化解。要强化诉源治理,做好风险稳控与败诉预警对接工作,优化行政争议多元化化解府院联动机制,推动行政争议妥善化解。要加强行政机关、调解组织、司法部门等联动参与,探索建立纪委监委、人大监督、检察监督、群众监督、舆论监督等多维度行政争议治理监督格局,推进行政争议治理提质扩面。

## “共富方舟·健康守护”行动第十站走进六横佛渡岛 “云端病历本”助慢病诊疗快起来

奋进新征程 建功新时代  
共同富裕 普陀实践(47)

本报讯(记者 胡晓 通讯员 邱丹燕)健康检查、临床诊疗、检验检查一字排开,理发、维修等志愿服务组织有序……12月9日、10日两天,“共富方舟·健康守护”行动第十站走进六横佛渡岛,守护岛上650余名居民的健康。

12月9日早上,雨丝霏霏,20余名区级医院专家和20余名志愿者随船抵达该岛,一场大型义诊在雨中展开,医护人员在临时搭建的帐篷内问诊看病。内科、外科、检验、B超、心电图、DR、中医、耳鼻喉科、口腔科、眼科等项目前排起长队。

在现场临时开辟的胃镜室内,记者看到,普陀医院六横分院院长、消化科主任医师王伟亲自操刀为村民进行检查。“侧躺在床上,不要紧张……”王伟一边轻声安慰,一边将胃镜缓缓插入病人口中,然后不断调整角度和幅度,通过胃镜设备上的高清显示屏,可有效发现肠胃里的早期病变,并可进行早期治疗,整个检查过程在十分钟左右。

“今天上午,我们大概要做20个胃镜,每一个胃镜我们都做到跟医院里一样,严格消毒,严格筛查,把每个病人都看得很清楚,然后根据不同的病症选择不同的治疗。”王伟告诉记者,胃镜检查是实现胃癌早筛、提高治愈率的有效途径。海岛地区本身就是消化道疾病的高发区,特别是岛上的老人,日常饮食偏咸,早癌、糜烂性胃炎、胃萎缩等病症多发。

“偏远小岛的群众,常因为交通不便等原因,从来没有接受过胃镜检查,所以我也特别希望可以借助‘共富方舟·健康守护’行动,把最好的资源、设备、医务人员和护理团队带到海岛基层,让老百姓在

家门口就能享受到高质量的医疗服务。”王伟说。

在慢病管理签约服务台前,佛渡村卫生室医生孙范波正在为张乾康老人测量血压。在血压仪测量过程中,孙范波通过携带的平板电脑,登录舟山市区域健康档案管理系统,调取出张乾康的个人档案,上面清晰显示着张乾康的基础档案、健康跟踪、各种体检就诊住院记录。其中一栏,老人上一次检查的血压数值、使用降压药名目都记录在册。“阿伯,这次血压测量比上次要好,降压药还要继续吃,平时多锻炼。”孙范波一边叮嘱,一边将测量的数据录入健康档案管理系统。

孙范波告诉记者,这个搭载着舟山市区域健康档案管理系统“云端病历本”是他坐诊的好帮手。“这个健康档案管理系统基本覆盖了我们全村的村民健康信息,特别是慢病比如高血压、糖尿病管理方面,它记录着每一个病人的疾病发生情况、用药指导情况、用药禁忌等。”孙范波介绍,如果病人想要去普陀医院或舟山医院看病,医生可通过系统为其转诊到相关医院,直接挂号或预约检查项目。

利用健康档案管理系统开展精准跟踪医疗服务是我区数字化医疗的一个缩影。随着“共富方舟·健康守护”行动持续深入,“共富方舟”带着数字家庭医生、“5G+AR”远程协作医疗技术等,走进海岛居民的生活,带去了更方便、更优质的就医体验。

区卫健局相关负责人表示,下一步,将以“共富方舟·健康守护”行动为载体,继续完善健康守护、药有保障、急救有方、慈善助力多个场景,真正打通海岛医疗的地域壁垒,为海岛居民提供全面的医疗服务。

弘扬蚂蚁岛精神 唱响时代主旋律

# 大型现代越剧《浪尖上的蚂蚁岛》在我区首演

□记者 陈璐瑶 通讯员 陶晶

上世纪50年代初,蚂蚁岛全岛妇女仅用3个月时间,搓成12万斤草绳,换钱购买了“草绳船”;在凶狠的海难面前,“女老轨”吕佩临危不惧,死里逃生驾驶“妇女号”返回……

12月9日晚,由市委宣传部监制,市文广旅体局策划,市艺术剧院小百花越剧团出演的大型原创现代越剧《浪尖上的蚂蚁岛》在普陀大剧院首演,跌宕起伏的剧情和演员们精彩的演绎,让观众沉浸式感受到了蚂蚁岛妇女艰辛的创业历程,也对蚂蚁岛精神有了更深感悟。

“舟山元素”贯穿全剧

“蚂蚁哎,快快来,铁硬骨头啃落来……”当晚,伴随着舟山渔歌改编而来的《蚂蚁歌谣》,演出正式拉开帷幕。伴着光影和音乐,舞台上的布景结构不断流动变换,组合出一个个生动、真实的渔嫂生活场景。

《浪尖上的蚂蚁岛》围绕蚂蚁岛人吕佩一家四代女子的人生轨迹展开,真实再现了第一代创业者搓草绳、撑大船、抗台风、筑海塘等感人故事,也呈现了上山炸石、浸滩泥、拆迁招商、小岛创业等蚂蚁岛女性的创业历程。

“这个戏从演员服饰、舞台景观到舞蹈设计、音乐风格,都结合了舟山本土特色。”该剧导演翁国生说,《浪尖上的蚂蚁岛》是一部充满“舟山元素”的大型现代越剧,舞台设计不仅突出海岛风貌,还通过礁石的



演出现场 记者 陈璐瑶 摄

移动,实现了舞台上的时空和场景

变换。“特别是‘三里洋’海难那场戏,为了展现‘女老轨’吕佩和女船员在狂风骇浪中拼死搏斗,我们将传统戏曲的唱做念舞、跌摔滚翻和多媒体立体动态投影的舞台科技手段相结合,让观众身临其境。”

“我们还在传统戏曲的基础上,融入了现代舞的元素,把草绳、凳子等具有蚂蚁岛特色的道具也结合进来,多维度展现舟山渔村的海岛特色。”该剧舞蹈设计孙延泽说,戏中舞段的设计还与舟山渔俗文化、

舟山民歌民谣巧妙结合,使蚂蚁岛精神可感、可触、可知、可听。

剧本修改近二十次

短短两个小时的演出时间里,如何将吕佩一家四代人的故事娓娓道来?如何实现年代的跨越和时空的交错?这对整个主创团队来说,都是很大挑战。

“这个戏演绎的是蚂蚁岛妇女从上世纪50年代、70年代再到当代的奋斗历程,年代跨度大,时间转换频繁,所以创作的难度非常

大。”翁国生告诉记者,今年夏天接到创作邀请后,他特地前往蚂蚁岛实地采风,“在‘三八海塘’,我遇到了当年参与过蚂蚁岛建设的老渔姑,她们朴素的语言和坚韧不拔的性格,深深感动着我,也让我坚定了参与这个剧目创作的想法。”

“另外一位编剧蒋巍从两年前就开始着手写这个剧本,前前后后修改了近20次,中途还多次遇到瓶颈难以推进,翁国生导演加入后,将剧本进行了重新解构、编排和梳理,作品才得以真正成型。” 下紧转第2版▶

## 阳性感染者居家康复实用手册

▶▶▶ 详见第4版

